

“应封未封”挡在他的求学路上

南京秦淮:督促落实未成年人犯罪记录封存制度

亮点

本报讯(全媒体记者马胜伟 通讯员缪凌燕 张倩)近日,某公司业务骨干李某给江苏省南京市秦淮区检察院检察官打来电话,告知自己已被公司确定为公派出国学习人员。他表示,未成年人犯罪记录封存这项充满温度的制度,为年少时误入歧途的他卸下过往包袱,迎来人生崭新起点。

2022年3月,李某全力筹备报考

某高校在职硕士研究生,却在关键环节犯了难——李某发现自己无法开具无犯罪记录证明,后续政审可能受阻。2004年,17岁的李某因参与打架斗殴,被法院判处有期徒刑二年,缓刑二年。

据了解,2022年5月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》,进一步规范了未成年人犯罪记录封存工作。抱着试试看的想法,李某拨通了秦淮区检察院“诚爱”热线求助。检察官耐心倾听李某的诉说,并在详细梳理事件经过

后,阐释了未成年人犯罪记录封存制度,明确告知他依法享有正常追求学业的权利。

经调阅卷宗、梳理相关制度并同公安机关座谈调研,检察官发现,李某2004年的判决符合犯罪记录封存条件,但由于当时在封存程序等方面缺乏统一操作细则、早期纸质档案处理难度大导致信息不对称等原因,部分早年犯罪记录仍存在“应封未封”情况,李某的犯罪记录也是如此。

为此,秦淮区检察院于2022年8月向秦淮公安分局制发检察建议,建议公安机关对符合封存条件的记录依法规

范封存,并从源头规范涉案证明开具流程,设立未成年人违法犯罪记录专门存放区,实行专人管理。公安机关依法对李某的犯罪记录进行封存后,李某顺利拿到了无犯罪记录证明。2023年5月,李某以优异的成绩如愿收到某高校硕士研究生录取通知书。

两年多过去了,李某因为业绩突出获得公派出国机会,但过往的罪错,仍让他担忧着出入境、入党及子女未来参军等问题,便再次拨通了“诚爱”热线。了解情况后,检察官立即联动相关部门核查信息,针对他的疑问一一给出答复,彻底打消了他的顾虑。

三方都认可,纠纷“一揽子”化解

本报讯(全媒体记者沈静芳 通讯员萨日勒)“这件事情终于解决了,我可以回归正常生活了!”近日,周某收到牛某汇款到账的提示音,她紧皱的眉头终于舒展开来。一起长达4年的执行纠纷在内蒙古自治区呼和浩特市检察院达成和解。

2021年11月8日,法院对牛某与周某之间的非机动车交通事故责任纠纷案作出判决,判决牛某向周某支付赔偿款。判决生效后,周某向法院申请执行牛某名下房屋。在执行过程中,法院发现牛某与其前夫邓某已于2020年12月28日登记离婚,涉案房屋在牛某与邓某的《离婚协议书》中已经约定归邓某所有。邓某提出执行异议,被驳回后又提出案外人执行异议之诉。一审、二审、再审法院均认为,邓某对争议房屋享有的权利足以排除强制执行。

周某对判决结果不服,于2025年2月向呼和浩特市检察院申请监督。受理申请后,承办检察官全面调阅卷宗,深入梳理案情,发现该案不仅涉及牛某与周某的侵权之债,还交织着牛某与邓某的离婚财产分割问题,是一个典型的案中案。

为查明案件全貌,厘清事实真相,承办检察官多次约谈牛某、邓某、周某等各方当事人,重点核查牛某与邓某是否存在恶意串通、通过离婚分割财产规避执行的情形。经细致调查核实,检察官确认案涉房屋过户流程合法,邓某对过户无过错;同时了解到邓某已重组家庭并育有子女,案涉房屋是其家庭的主要居住保障。牛某与邓某恶意串通规避执行的可能性被排除。

“监督不是最终目的,定分止争、解决问题才是核心。”承办检察官意识到,在保障周某合法权益的同时,兼顾邓某的居住权益和牛某的履行能力,才是案件的关键。承办检察官决定,将检察官办案与矛盾化解同步推进,寻求一个“一揽子”解决多个问题的最优方案。

经过深入了解,检察官发现一个关键突破口:在牛某与邓某的离婚协议中,邓某尚有8万元补偿款未履行。为平衡双方利益,检察官一方面向牛某、邓某释明案件和解有利于恢复其正常生产生活,另一方面引导周某结合牛某实际还款能力提出切实可行的履行方案。

近日,呼和浩特市检察院邀请该案的法院执行工作人员一并参与和解,在检察机关的主持下,周某、邓某、牛某现场签署了和解协议书,邓某向牛某支付离婚协议约定尚未履行的8万元。随后,牛某将这8万元和自筹的2万元一次性向周某支付10万元。一场和解“一揽子”解决了多方纠纷,周某如愿领到赔偿款,牛某和邓某也彻底解决了离婚财产分割问题,重拾安稳的生活。

埋在地下的光缆有了地上标识

□本报全媒体记者 蒋长顺
通讯员 李奔 黄婧

“自从补设了标志桩,普及了保护知识,现在乡亲们下地耕作时,确认耕作区域避开光缆埋设范围后才启动机器。”近日,湖北省荆州市荆州区检察院检察官来到辖区某村,对国防光缆标志桩整改情况进行“回头看”,村干部向回访的检察官介绍。检察官在现场看到,田间新增设的标志桩排列整齐,配套的警示牌一目了然,清晰标注着国防光缆的走向。

2025年5月底,荆州市检察院收到武汉军事检察院转来的线索:荆州区的几处国防光缆此前被村民农机作业时挖断,虽已紧急修复,但沿线的标志桩和警示牌迟迟未补设,光缆仍暴露在误挖风险中。荆州市检察院迅速将线索移交荆州区检察院。随后,荆州市、区两级检察院检察官一同前往现场。

检察官经走访发现,由于断点国防光缆处确实缺少路标石和永久性标志,群众在农田作业时不知晓该处埋设了光缆,会不经意间破坏地下光缆,地下军用管线确实持续处于易损状态。“不是故意要破坏,实在是不知道地下有国防光缆。”不少村民坦言。

2025年7月,针对相关行政机关对军用设施可能存在未依法履行保护职责的情形,荆州区检察院正式立案调查。同月,荆州区检察院召集相关行政机关召开磋商座谈会。会上,检察官把在田间走访时拍摄的照片展示出来:“保护光缆是大事,直接涉及国防安全,但也不能耽误村民种地,咱们得找个两全其美的办法。”

大家围着图纸商量,最终定了主意:重新规划标志桩布局,在光缆沿线增设一批桩体,选在农机作业能避开、村民容易看到的位置。标志桩旁配套设置醒目的警示牌,文字简单易懂;街道负责协调配合并组织落实日常管护工作,加强日常巡查和精细化管理,建立动态巡查报告制度,加强辖区普法教育。检察机关全程跟踪督导改进度,定期到现场回访,确保各项保护措施落地见效、不走过场。

2025年8月,增设标识工作已全部完成。10月末,武汉军事检察院及荆州市、区两级检察院检察官和某部队相关人员来到这片田地回访。

“你们不仅彻底清除了周边安全隐患,还让村民们从心底树立起保护国防设施的意识,这工作做得既贴心又扎实!”回访后,某部队向荆州区检察院表达了谢意。

当调解未能阻止家暴再次发生时……

河南遂平:依法履职助力家暴告诫制度精准落地

本报讯(全媒体记者刘立新 通讯员吴雪佳 刘四超)“打老婆不是家事,这关系到人身权利的平等保护,法律会为每个家庭成员撑腰。现向你宣读家暴告诫书……”近日,在河南省遂平县某派出所训诫室内,民警正在对一名实施家庭暴力人员发送家庭暴力告诫书。这是自2025年11月落实家暴告诫制度以来,遂平县公安局推行家暴告诫书依法规范适用的一个缩影。

2025年7月,遂平县检察院在办理一起被家暴妇女支持起诉案时,发现该女子曾多次因遭受家暴报警,但公安机关仅以调解结案,未按照法律规定向实施家庭暴力方出具告诫书并进行情况通报和查访监督。

通过深入走访县妇联、公安局,检察官查明,自2024年以来,县妇联共接收家暴反映超20人次;同时期,辖区派出所共接报家暴警情305起,却仅出具11份家暴告诫书。

“告诫制度没有真正落实到位,让家暴反复发生。”检察官痛心地说。数据的直观对比,反映出制度“闲置”背后的预警不足、协作不畅,县公安局未全面落实家暴告诫制度。2025年11月20日,遂平县检察院向该县公安局制发检察建议,建议其依法规范履责,严格落实家暴告诫制度。

收到检察建议后,遂平县公安局迅速整改,组织专题学习,建立家暴案件“一案一台账”制度,规范执法流程,认真落实训诫通报和查访监督制度要求。2026年1月7日,遂平县检察院举行公开听证会,就县公安局落实家暴告诫制度的措施和成效予以认可,并从完善联动机制、强化综合救助、联合查访监督等方面提出建议。

遂平县检察院积极吸纳听证意见,与县妇联、县公安局建立“检察监督、妇联联动、部门协同、社会参与”的反家暴协作机制,细化家暴线索移送、训诫情况通报及联合查访监督等工作措施。

以“五个体系”的落实落细保障高效办案

(上接第一版)四要回答好“高效办案的保障问题”,着力构建高效办案的科学管理体系。要进一步完善“三个管理”机制,持续引导广大检察人员聚精会神高效履职办案,抓实和规范案件质量评查工作,既防“注水”,又防“躺平”,严防“造假”,为高效办案提供更加有效的监督管理。五要回答好“高效办案的责任问题”,着力构建高效办案的责任落实体系。要全链条完善司法责任归属、认定、追究工作机制,以办案责任落实促进办案质效提升。既要强化正向激励,对优质案件表扬奖励,也要对故意违反检察职责或因重大过失造成严重后果的,严肃追责,为高效办案提供更加精准的奖惩机制。

构建高效办案制度机制体系的目标要求已经明确。各级检察机关要求求务实、担当实干,把责任抓实、把工作做实,以“五个体系”的落实落细推动做实高效办好每一个案件,持续推进习近平法治思想的检察实践,以践行正确政绩观的工作实效交出“十五五”开局之年的优秀检察答卷!

5000余亩农田告别“白色烦恼”

本报讯(全媒体记者王翠云 通讯员吴艳丽)“这次清理得非常彻底,埋在土里面的废弃薄膜都挖出来了。”

日前,随着16.87吨农用固体废物被彻底清理处置,5113.79亩案涉农田的“白色污染”隐患得到全面消除,这起由云南省大姚县检察院通过行政公益诉讼推动解决的农业生态保护案件成功办结。

农用薄膜是现代农业不可或缺的生产资料,但对废弃农用薄膜的不当处置,不仅破坏土壤生态,更会影响农产品质量安全,危害群众身体健康。

2025年8月,大姚县检察院检察官在履责中发现,一些蔬菜种植地存在废弃农用薄膜随意丢弃或就地焚烧情况,造成了环境污染,遂以公益诉讼立案。

经调查核实,某农业科技有限公司通过土地流转,在该县辖区内65个村民小组承包了5113.79亩土地用于蔬菜种植。2024年10月至2025年8月,该公司在种植过程中长期、大量使用不可降解的农用地面覆盖薄膜,且未按規定对废弃农用薄膜进行清理回收,而是直接在田间地头焚烧处置,造成严重农业面源污染。

对此,大姚县检察院向负有监管职责的行政主管部门制发检察建议,督促其依法履职,推动问题整改。2025年10月23日,行政主管部门书面回复称

已完成整改。但检察机关跟进监督时发现,整改工作并未完全落实——田间地头仍有大量随意丢弃的废弃农用薄膜、农药肥料包装废弃物等固体废物共计16.87吨;另一方面扩大监管范围,深入辖区21家农业生产承包大户开展专项督导,指导规范农用地废弃物回收处置工作,从源头防范环境污染问题反弹。

鉴于行政主管部门未全面依法履职,2025年11月27日,该院依法提起行政公益诉讼,诉请法院判令行政主管部门全面履行农业废弃物使用、回收、处置监督管理职责,并督促涉案公司依法依规开展废弃物清理处置工作,及时消除环境污染隐患。

收到起诉书后,行政主管部门高度重视,

立即启动全面整改工作:一方面紧盯涉案企业,督促其彻底清理处置废旧农用地膜、废旧滴灌带、农药肥料包装废弃物等固体废物共计16.87吨;另一方面扩大监管范围,深入辖区21家农业生产承包大户开展专项督导,指导规范农用地废弃物回收处置工作,从源头防范环境污染问题反弹。

整改完成后,行政主管部门主动邀请检察机关开展整改成效核查。检察官对案涉土地进行全面现场勘查,确认废弃农用薄膜、焚烧灰迹等污染物已全部规范处理,环境污染隐患彻底消除。据此,法院裁定终结诉讼,该案成功办结。

■高质效履行法律监督职责·支持起诉助力工人讨薪

讨薪遭遇“踢皮球”,支持起诉破难题

本报讯(全媒体记者南茂林 通讯员孙燕 马宝琴)“收到工资,终于能安心回家过年了。”近日,甘肃省华亭市检察院检察官关晓娟收到了农民工代表李某传来的喜讯。

2025年4月,李某等29名农民工受甘肃某建筑公司(下称“分包公司”)雇佣,在华亭市神峪乡一处工程项目务工。然而工程进度过半,工资却迟迟未能发放。工人们多次向分包公司恳请先行支付部分工资以贴补家用,却已被公司负责人以“承建项目

的陕西某建筑公司(下称“承建公司”)还没结算工程款”为由推脱。而当工人们找到承建公司时,负责人却称“已经支付了工程款,是分包公司

无奈之下,李某与工友们走进华亭市检察院求助。耐心倾听并安抚工人们的情绪后,承办检察官关晓娟仔细查看了工人们提供的考勤记

录和劳务合同。“该案如果一诉了之,诉讼周期可能较长,无法及时解决农民工的燃眉之急。能不能在诉讼前就把矛盾化解?”一个“支持起诉+检察和解”的办案思路在她的脑海中逐渐清晰。

在工人们的申请下,华亭市检察院迅速启动民事支持起诉程序。检察官一边帮工人固定证据,指导他们完善诉讼材料,一边向两家公司负责人宣讲《保障农民工工资支付条例》,明确公司的法定义务。

为尽快推动解决问题,关晓娟还与劳动监察部门协商解决方案,多次走访施工工地,反复与两家公司负责人进行沟通,一方面从法律层面剖析工程承包

方对农民工工资支付的连带责任,另一方面从情理角度讲述农民工的艰辛与家庭的困境。最终,承建公司负责人同意优先支付农民工工资。

2025年12月2日,华亭市检察院牵头组织劳动监察部门、承建公司、分包公司与29名农民工召开了一场“面对面”调解会。会上,各方充分表达诉求,最终达成和解协议:由承建公司分期支付29名农民工全部工资,于2026年4月全部支付到位。

2025年12月31日,承建公司按照和解协议将首期共计14万余元工资转入29名农民工的银行账户。看到手机里的到账提醒,李某和工友们悬着的心总算落下了。

以起诉促支付,给欠薪老板一个教训

本报讯(全媒体记者蒋杰 通讯员阎啸 黄钰)“公司欠下的工资都已经付清了,这次的事情让我受了教训,以后不会再拖欠大家的辛苦钱了。”近日,浙江省宁波市奉化区检察院检察官依法介入该案,会同公安机关听取劳动保障部门情况介绍,围绕刘某

的行为是否构成拒不支付劳动报酬罪、证据固定重点、资金去向核查等问题提出专业意见。

刘某被抓获归案后仍心存侥幸,辩称工程款“用途灵活”“优先支付欠薪并非强制”。对此,检察官结合资金流水、承诺书内容及法律规定,对其进行释法说理,告知拒不支付劳动报酬可能承担的法律后果。很快,刘某的态度发生转变,于2025年1月一次性支付了拖欠的全部工资。

案件移送审查起诉后,奉化区检察院依法介入该案,会同公安机关对案涉企业进行回访核查时了解到,此前存在问题的账目已全部理清,在册工人的工资均已按期足额支付到位。

该案所涉人员外,刘某与其他班组之间尚有工资超时未结算、账目未完全理顺等问题,遂督促其妥善处理,并将其情况反馈至属地劳动保障部门,推动形成监管闭环。

2025年7月,奉化区检察院以涉嫌拒不支付劳动报酬罪对刘某提起公诉,法院审理后判处其有期徒刑八个月,缓刑一年二个月,并处罚金1万元。

日前,该院联合劳动保障部门对案涉企业进行回访核查时了解到,此前存在问题的账目已全部理清,在册工人的工资均已按期足额支付到位。